



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI  
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI  
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
AMPOSDRU



Fondul Social European  
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale  
2007-2013



GUVERNUL ROMÂNIEI  
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI  
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
OIRPOSDRU REGIUNEA VEST

# Buletin informativ

## Nr. 12

Proiectul "Egalitate prin Diferență. Accesul Femeilor Rome pe Piața Muncii" promovează incluziunea socială a femeilor și tinerilor de etnie romă prin recunoașterea nevoilor și intereselor lor particulare. El este finanțat prin Fondul Social European. Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 - 2013. "Investește în oameni!", axa prioritară și domeniul "Șanse egale și respect".

Proiectul se derulează timp de trei ani, cu începere din noiembrie 2008. Organizațiile partenere care contribuie la realizarea lui sunt: Asociația Femeilor Țigănci 'Pentru Copiii Noștri' din Timișoara, Fundația Desire din Cluj, Asociația Parudimos din Timișoara, Agenția Națională pentru Romi, Primăria Municipiului Timișoara, Fundația Autonomía (Budapesta).

Activitățile proiectului se derulează pe plan local, multiregional, național și transnațional. Unele dintre activitățile proiectului sunt informative (oferă servicii de informare pentru comunitățile de romi, și sensibilizează conștiința publică față de problemele pe care romii le întâlnesc în domeniul muncii). Iar altele sunt formative (urmărind să aibă impact direct asupra grupurilor, dar și asupra gradului de (re)cunoaștere în societatea noastră a existenței discriminării etnice și de gen, și a importanței eliminării sale). Activitățile de cercetare și cele de intervenție socială se sprijină reciproc.

**Buletinul informativ Nr. 12 prezintă informații despre activitățile de incluziune, colaborare Cojes Timiș, revista Nevi Sara Kali și conferința internațională**



ASOCIAȚIA  
FEMEILOR ȚIGĂNCI  
„PENTRU COPIII NOȘTRI”



FUNDAȚIA DESIRE



ASOCIAȚIA PARUDIMOS



PRIMĂRIA MUNICIPIULUI  
TIMIȘOARA



GUVERNUL ROMÂNIEI  
AGENȚIA NAȚIONALĂ  
PENTRU ROMI



FUNDAȚIA AUTONOMÍA

## Activitatea 1

### Promovarea principiului egalității de șanse și non-discriminării

#### 1.4. Colaborare COJES

În Timișoara a fost organizat un workshop la Prefectura Judetului Timiș cu tema "Egalitatea de șanse - realitate sau utopie", fiind invitați foștii membri ai COJES Timiș, reprezentanți ai autorităților locale, ai ONG-urilor și ai mass-media. A fost prezentat proiectul FEMROM, realizări și obstacole, eforturile AFT pentru integrarea femeilor rom pe piața muncii în contextul crizei, depășirea de către autorități și angajatori a prejudecăților și stereotipiilor legate de romi, rolul parteneriatelor și afirmării femeilor în spațiul public.



S-a dezbătut necesitatea reinființării unei structuri județene care să activeze pe problematica egalității de șanse, fiind inițiate demersuri pentru inființarea "Grupului de Lucru Județean pentru Egalitatea de Șanse", fiind împărțite adeziuni tuturor participanților.

Următoarea întâlnire a grupului a fost stabilită pentru data de 23 februarie la Universitatea de Vest din Timișoara.

### 3. ACTIVITĂȚI DE INCLUZIUNE

Activitățile de incluziune socială cuprind o gamă diversificată de acțiuni care au în vedere egalitatea de șanse a categoriilor defavorizate (tineri și femei de etnie romă) în ceea ce privește accesul pe piața muncii.

În luna ianuarie în cadrul acestor activități au fost înregistrate 187 de persoane de etnie romă din comunitățile Dudești Noi, județul Timiș, Nadlag, județul Arad, Grădinari, județul Arad și Sinteia Mare, județul Arad. Dintre acestea, 32 de femei și tineri de etnie romă au participat la ședințe de consiliere psihologică în vederea stabilirii profilului vocațional și 30 au fost sprijinite prin acțiuni de mediere în vederea înscrierii la cursuri de calificare sau găsirea unui loc de muncă.

Tot în luna ianuarie au fost selectate pentru înscrierea la cursurile de calificare profesională gratuite organizate în cadrul proiectului 149 de persoane, femei și tineri de etnie romă.

Cursurile de formare profesională vor începe în lunile martie-aprilie, fiind organizate în localitățile de domiciliu ale beneficiarilor selectați, fiecare persoană care va finaliza cursul beneficiind și de subvenții din bugetul proiectului.

**Activitatea 4.1.**  
**Call for papers Nevi Sara Kali numărul  
trei**

Dragi colegi și prieteni,

Asociația Femeilor Țigănci "Pentru Copiii Nostri" din Timișoara și Fundația Desire din Cluj, lansează apelul pentru al treilea număr al revistei Nevi Sara Kali, Roma Women's Journal. Romane 3uvleanghe 3urnalo.

Informații suplimentare se pot găsi pe pagian noastră de internet: <<http://www.femrom.ro/nevikali2009.html#2000>>; și <<http://www.femrom.ro/infopub/2010/Nevi%20Sara%20Kali-nr2.pdf>>.

Această publicație a fost inițiată în cadrul proiectului "Egalitate prin diferență. Accesul femeilor rome pe piața muncii" ([www.femrom.ro](http://www.femrom.ro)), finanțat de "Investește în oameni" Fondul Social European, Programul Operațional pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013. Primul număr al revistei a fost susținută de Grantul "Romani Women's Empowerment" Initiative of the Roma Participation Program/Open Society

Institute. Al treilea număr al revistei se bucură, de asemenea, de acest sprijin. Revista noastră se adresează unui subiect complex și complicat "Femeile rome", la intersecția poziției lor geo-politice, etnie, statut social și economic și de vârstă, cu scopul de a reprezenta diversitatea socio-culturală a femeilor rome, văzută în comunitățile lor imediate, și în contextul relației lor cu atât bărbați romi cât și femei ne-romi. Crucial pentru noi este înțelegerea modului în care acestea sunt supuse discriminării multiple și intersectoriale, dar, de asemenea, modul în care acestea sunt în calitate de agenții puternice de luptă pentru consolidarea societății în care trăiesc, și pentru îmbunătățirea condiției lor de viață, dar, precum și de alte categorii subordonate și sociale defavorizate.

În cel de al treilea număr, scopul nostru este de a publica rezultatele principale ale proiectului "Egalitate prin diferență". În același timp, în spiritul abordării noastre descrise mai sus, am dori să dăm spațiu pentru dezbaterile publice din jurul subiectului "discriminarea multiplă".

În plus, vom continua publicarea de articole academice de aproximativ 10-12 de pagini; eseuri de 3-5 pagini, interviuri și alte tipuri de scriere creativă, care dau cuvânt femeilor de etnie romă din diferite statuturi sociale; articole mai scurte care prezintă diferite asociații și organizații care implică femeile rome din Europa și proiectele legate de subiectul nostru, recenzii de carte, anunțuri pe scurt cu privire la evenimente viitoare; foto-jurnale.

Așteptăm contribuțiile dumneavoastră până la sfârșitul lunii martie 2011. Revista este publicată în limba engleză, și, dacă este necesar, vom asigura traducerea acestora din limba română sau maghiară în limba engleză.

Al treilea număr al revistei Nevi Sara Kali este așteptat să fie publicat în iunie 2011 și să fie lansat la conferința internațională "Femei rome pentru egalitatea de șanse", programată pentru luna iulie 2011.

**Activitatea 6.4.**  
**Conferința internațională**

**Anunț**

**Conferința proiectului „Egalitate prin  
diferență. Accesul femeilor rome pe piața  
muncii”  
Iulie 2011**

*Draft ianuarie 2011*

Conferința **Femeile rome pentru egalitate de șanse** se organizează în cadrul proiectului "Egalitate prin diferență. Accesul femeilor rome pe piața muncii". Proiectul este implementat de Asociația Femeilor Țigănci „Pentru Copiii Noștri” din Timișoara în parteneriat cu Fundația Desire, Asociația Parudimos, Agenția Națională pentru Romi, Primăria Municipiului Timișoara, și Fundația Autonomia din Ungaria. Proiectul este cofinanțat prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 - 2013 "Investește în oameni!" Fondul Social European, [<http://www.femrom.ro/index.html>]. Una dintre obiectivele majore ale proiectului este promovarea egalității de șanse și

nediscriminării prin diferite instrumente și în rândurile diverselor categorii sociale. Desigur, nu am urmărit doar conștientizarea unui public larg despre ce înseamnă aceste principii, ci prin activitățile de incluziune socială am oferit servicii care capacitează femeile rome și tinerii romi dezavantajați în efortul lor de a se afirma pe piața muncii. Considerăm că asigurarea egalității de șanse trebuie abordată la intersecția multiplilor axe care generează inegalitatea (gen, etnie, vârstă, statut social, orientare sexuală), și că este nevoie de integrarea acestui principiu în toate politicile publice. Perspectiva femeilor rome vulnerabile impune și face posibilă o astfel de abordare cel puțin din două motive: plecând de la experiențele lor, putem înțelege cum funcționează discriminarea multiplă și intersecțională; identificând problemele cu care se confruntă, ne dăm seama că soluționarea lor se poate asigura doar prin acțiuni integrate (accesul la munci decente fiind influențat de accesul la școală, la locuire adecvată, și invers). De aceea, conferința noastră optează să discute despre tema egalității de șanse prin prisma

femeilor rome. Nu în ultimul rând, ea oferă un cadru în care dorim a demonstra ce fac femeile rome nu doar pentru ele, ci pentru întreaga societate, printre altele prin faptul că asumă să se dedice punerii în practică a unor valori universale cum este egalitatea de șanse.

Scopurile conferinței Femeile rome pentru egalitate de șanse sunt: promovarea rezultatelor proiectului "Egalitate prin diferență. Accesul femeilor rome pe piața muncii"; și asigurarea unui spațiu interdisciplinar, interregional și transnațional în vederea dezbaterii problemelor sociale adresate (și) de către proiectul nostru.

Conform acestor scopuri, conferința se va derula de-a lungul a trei zile în cadrul a șase ateliere, după cum urmează:

Ziua 1:

- I. Promovarea egalității de șanse
- II. Cercetări privind accesul romilor la ocupare/ muncă decentă/ piața muncii  
*Vizionare film*

Ziua 2:

- III. Incluziunea socială a romilor: probleme, strategii, rezultate
- IV. Femeile rome și activismul civic (revista Nevi Sara Kali)  
*Vizionare film*

Ziua 3:

- V. Fondurile structurale și proiectele pentru romi
- VI. Reprezentări vizuale despre romi (film, fotografii):  
*Vizionare film*

La conferință vor participa: echipa de implementare a proiectului "Egalitate prin diferență. Accesul femeilor rome pe piața muncii", și colaboratorii noștri din țară și din

străinătate în diverse domenii; vor fi invitați reprezentanți ai Consiliului Europei, ai Open Society Institute, ai Ministerului Muncii, ANES, COJES-uri, POSDRU, precum și mai multor organizații civice care activează în domenii conexe cu tema proiectului nostru.

Buletin informativ Nr. 12

Titlul proiectului: Egalitate prin diferență.  
Accesul femeilor rome pe piața muncii.

Editorul materialului: Asociația Femeilor  
Țigănci "Pentru Copiii Noștri" și Fundația  
Desire

Data publicării: ianuarie 2011

"Conținutul acestui material nu reprezintă în  
mod obligatoriu poziția Uniunii Europene sau a  
Guvernului României".

Asociația Femeilor Țigănci "Pentru Copiii Noștri"  
Str. Dorobanților nr. 42, Timișoara  
Tel-Fax: 0256- 206 083  
E-mail [aft@femrom.ro](mailto:aft@femrom.ro)  
Persoane de contact: Letiția Mark,  
Theofild Lazăr

Asociația Parudimos  
Bld. 16 Decembrie 1989, Nr. 7, ap. 12, Timișoara,  
România  
Adresa de mail: [parudimos@yahoo.com](mailto:parudimos@yahoo.com)  
Tel/fax: +40-0256-221312  
Contact: Bebi Leonard

Fundația Desire  
Str. Vântului nr. 35, Cluj-Napoca  
Tel-Fax: 0364-103 613  
E-mail: [desire@femrom.ro](mailto:desire@femrom.ro)  
Persoane de contact: Hajnalka Harbula,  
Noémi Magyari, Enikő Vincze

Acest număr a fost realizat de:  
Noémi Magyari, PR, Fundația Desire